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UNIVERSITATEA TEHNICĂ „GHEORGHE ASACHI” DIN IAȘI 
Facultatea de Construcții de Mașini și Management Industrial 

Departamentul de Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări 
Hidraulice și Pneumatice 

 
 

DEPARTAMENTUL DE MECANICA FLUIDELOR, 
MAȘINI ȘI ACȚIONĂRI HIDRAULICE ȘI PNEUMATICE 

71 de ani de învățământ universitar 
în domeniul mecanicii fluidelor și aplicațiilor ei tehnice 

 
În anul 1937, prin Legea pentru concentrarea pregătirii inginerilor în scoli politehnice, 

publicat în Monitorul Oficial nr.66 din 20 martie 1937, se prevede înființarea Școlii Politehnice 
la Iași. În anul 1942 se înființează Facultatea de Electromecanică având două specializări: 
Electrotehnică și Mecanică, la care sunt incluse discipline ca Organe de mașini, Rezistența 
materialelor, Mașini unelte și mașini de ridicat, Mașini termice și hidraulice, etc. În anul 
universitar 1946-1946 apar specializările distincte: specializarea Mecanică și specializarea 
Electricitate care se mențin până în 1948 când ia ființă Institutul Politehnic “Gheorghe Asachi” 
din Iași cu Facultatea de Mecanică, având specializările: Mașini-unelte, Motoare termice, 
Scule, dispozitive și mecanică fină, Mașini de transport și Facultățile Chimie Industrială, 
Electrotehnică și Construcții. Numărul facultăților se mărește prin cuprinderea în 1955 a 
Facultății de Industrie ușoară și, în 1962, a Facultății de Hidrotehnică agricolă. 

Departamentul Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări Hidraulice și Pneumatice a fost 
constituit în anul 1948, având la acea dată denumirea Catedra de Hidraulică și Mașini 
Hidraulice, susținând disciplinele aferente pentru specializările din Institutul Politehnic 
“Gheorghe Asachi” din Iași. 

Din anul 1961 capătă o pondere importantă în învățământul mecanic specializările 
Tehnologia Construcției de Mașini și Mașini Unelte cu un număr de studenți în creștere 
continuă, astfel că în perioada 1978-1989 au fost școlarizați 2500 studenți. 

În februarie 1990, învățământul superior în profil Mecanic, cu circa 5000 studenți, se 
organizează în trei facultăți: Facultatea de Tehnologia Construcției de Mașini, cu peste 2500 
studenți, Facultatea de Mecanică și Facultatea de Metalurgie. 

Începând cu anul universitar 1991-1992, la cele două specializări tradiționale 
(tehnologia Construcțiilor de Mașini și Mașini-Unelte) se adaugă specializările Mecanică Fină 
și Creație Tehnică în Construcția de Mașini, iar din anul universitar 1992-1993 se organizează 
admitere și la specializările Mașini Hidraulice și Pneumatice și Utilajul și Tehnologia Sudării.  

În anii universitari 1999-2000 și 2002-2003 s-au desfășurat și studii aprofundate la 
specializarea Mașini Hidraulice și Pneumatice – Optimizarea Instalațiilor și Mașinilor 
Hidraulice și Pneumatice. 

În perioada 2000-2008 s-au desfășurat studii de master la specializarea Mașini 
Hidraulice și Pneumatice – Sisteme Hidropneumatice alături de alte cinci direcții organizate în 
facultate. Din anul 2009 până în prezent specializarea de studii universitare de masterat 
coordonată de departamentul de Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări Hidraulice și 
Pneumatice se numește Mecanica Fluidelor Aplicată. 

Programul de studii universitare de licență Mașini și Sisteme Hidraulice și Pneumatice 
este coordonat de departamentul Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări Hidraulice și 
Pneumatice care dispune de cadre didactice corespunzător pregătite, spații proprii, dotări și 
tradiție în învățământ și cercetare. 
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Tradiția de învățământ și cercetare în domeniul mecanicii fluidelor și aplicațiilor ei 
tehnice este legată de istoricul acestui departament care a fost înființat în anul 1948 și a 
funcționat sub numele: 

 „Hidraulică și Mașini Hidraulice” 1948-1968, 
 „Mecano-energetică” în perioada 1968-1972, 
 „Termotehnică” în perioada 1872-1990, 
 „Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări Hidraulice și Pneumatice” din anul 1990. 

Cadrele didactice din componența catedrei au susținut cursuri și aplicații la facultățile: 
Mecanică, Inginerie Electrică, Energetică și Informatică Aplicată, Construcții și Instalații, 
Știința și Ingineria Materialelor la discipline înrudite: Hidraulică și Mașini Hidraulice, Mașini 
Hidraulice și Instalații Hidropneumatice, Mecanica Fluidelor și Mașini Hidraulice și 
Pneumatice, Mecanica Fluidelor și Acționări Hidraulice, Acționări Hidraulice și Pneumatice, 
Hidraulică, Hidraulică Specială, Hidraulică și Lucrări Edilitare, Modelare Hidraulică, etc. 

În anul 1950 în cadrul departamentului a luat ființă un Laborator de Hidraulică având 
posibilitatea de efectuare a unor lucrări de hidrometrie. Odată cu obținerea în 1957 a unui spațiu 
mai cuprinzător (150 m2) laboratorul s-a dezvoltat corespunzător sub denumirea de Laborator 
de Hidraulică și Mașini Hidraulice, în Corpul A al Institutului Politehnic „Gheorghe Asachi” 
din Iași. În 1962 a fost obținut un spațiu de 400 m2 într-o hală a Institutului Agronomic unde 
s-au efectuat lucrări pentru Facultate de Hidrotehnică Agricolă. 

 
Primul Laborator de “Hidraulică și Mașini Hidraulice”  
corpul “A” al Institutului Politehnic din Iași, 1958-1973. 
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Pe baza unui proiect propriu a fost construit în perioada 1970-1973 actualul spațiu care 
conține Hala Laborator de Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări Hidraulice și Pneumatice 
și dotările aferente, pe o suprafață totală de 1200 m2 din care: 

1. Hala Laborator 720 m2 
2. Săli de curs, seminar și proiect 156 m2 
3. Laborator Ingineria fluidelor asistată de calculator 1 36 m2 
4. Stație de pompe și castel 108 m2 
5. Alte spații (bibliotecă, birouri, atelier) 130 m2 
6. Spații anexă (punct de transformare) 50 m2 

  
Vedere generală Stand încercare elemente de acționare hidraulică 

 

  
Stație de încercări ventilatoare de tip “camera de 
aspirație” de 30 m3, debit maxim de 40000 m3/h și 

dispozitive de măsurare (1977) 

Stație de pompare cu 5 unități, putere instalată de 400 
kW, debit maxim de 350 l/s, cu castel de apă H=24 m 

(1973-1975) 

  
Instalație experimentală pentru studiul mișcării plane 

de rotație a apei 
Stand pentru studiul uzurii hidroabrazive prin jet 

hidrodinamic 
Laboratorul de Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări 

Hidraulice și Pneumatice-1973. 
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În perioada 1973-2012, Departamentul de Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări 
Hidraulice și Pneumatice a trecut printr-un proces continuu de modernizare în special la nivelul 
infrastructurii didactice și de cercetare. 

 

 
Departamentul de Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări Hidraulice și Pneumatice-2012. 

 

Vedere generală 

  
Tunel aerodinamic în circuit deschis MF-TA3 Turbină eoliană cu ax orizontal 
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Stand FESTO pentru încercarea cilindrilor hidraulici, 

supapelor de siguranță, supapelor de  reducere și 
regulatoarelor de debit 

Stand FESTO pentru studiul unui manipulator 
pneumatic liniar cu automat programabil 

  
Laborator Ingineria fluidelor asistată de calculator 1 Stand pentru încercarea pompelor centrifuge 

Laboratorul de Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări 
Hidraulice și Pneumatice-2012. 

 
În perioada 2012-2015, Departamentul de Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări 

Hidraulice și Pneumatice a trecut printr-un proces radical de modernizare atât la nivelul 
spațiilor, cât și al infrastructurii didactice și de cercetare ca urmare a participării în proiectul 
ENERED - Dezvoltarea platformei de cercetare pentru energie eficientă și durabilă. 

 
Departamentul de Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări Hidraulice și Pneumatice-2015. 
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Tunel aerodinamic MF-TA3 Anemometru TR-PIV 3D 

  
Tunel aerodinamic nestaționar MF-TA4 

 

 
Anemometru Laser-Doppler 3D Stație de pompare 

  
Laborator de ingineria fluidelor asistată de 

calculator 2 
Laborator de ingineria fluidelor asistată de 

calculator 3 
Laboratorul de Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări 

Hidraulice și Pneumatice-2015. 
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Departamentul de Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări Hidraulice și Pneumatice a 
fost coordonat de personalități de marcă ale învățământului universitar tehnic românesc: 

 Prof. univ. dr. ing. I. Andreescu Cale (până în anul 1949), 
 Prof. univ. dr. ing. Constantin Ciobanu (1949 - 1979), 
 Prof. univ. dr. ing. Paul Matei (1979 - 1993), 
 Prof. univ. dr. ing. Rusu I. Ilie (1993 - 2005), 
 Prof. univ. dr. ing. Călărașu Doru (2005 - 2012), 

Din anul 2012, Directorul Departamentului de Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări 
Hidraulice și Pneumatice este prof. univ. dr. ing. Zahariea Dănuț. 

În prezent, în departamentul de Mecanica Fluidelor, Mașini și Acționări Hidraulice și 
Pneumatice își desfășoară activitatea 10 cadre didactice: 2 profesori universitari: dr. ing. 
Zahariea Dănuț (director departament), dr. ing. Popescu Daniela (conducător de doctorat); 4 
conferențiari: dr. ing. Alexandrescu Aurora, dr. ing. Scurtu Dan, dr. ing. Tița Irina (senator 
U.T. Iași), dr. ing. Ciobanu Bogdan (prodecan CMMI); 2 șefi de lucrări: dr. ing. Popescu 
Theodor, dr. ing. Mardare Irina; 2 asistenți: dr. ing. Năstase Eugen Vlad și drd. ing. Husaru 
Dorin Emil. 

În prezent, activitățile didactice si de cercetare ale departamentului de Mecanica 
Fluidelor, Mașini și Acționări Hidraulice și Pneumatice sunt concretizate sub forma 
următoarelor programe de studii universitare: 

1. Program de studii universitare de licență (la zi, cu durata de 4 ani): Mașini și Sisteme 
Hidraulice și Pneumatice, în domeniul Inginerie Mecanică. 

2. Program de studii universitare de masterat (la zi, cu durata de 2 ani): Mecanica Fluidelor 
Aplicată, în domeniul Inginerie Mecanică. 

3. Program de studii doctorale (cu durata de 3 ani), în domeniul Inginerie mecanică. 
 
 

  
Programul de studii universitare de licență Mașini și Sisteme Hidraulice și Pneumatice. 
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Programul de studii universitare de masterat Mecanica Fluidelor Aplicată 

 
Prin specificul activităţii de cercetare ştiinţifică, prin tradiţia didactică şi de cercetare a 

colectivului de cadre didactice din departament, prin structura planurilor de învăţământ şi prin 
conţinutul disciplinelor, departamentul de Mecanica Fluidelor, Maşini şi Acţionări Hidraulice 
şi Pneumatice din cadrul Facultăţii de Construcţii de Maşini şi Managemnt Industrial reprezintă 
un centru academic reprezentativ pentru următoarele direcţii strategice: 

 Energii regenerabile, 
 Aerodinamică și hidrodinamică, 
 Acționări hidraulice și pneumatice. 

 

   
Direcții strategice ale activității didactice și de cercetare științifică ale departamentului Mecanica 

Fluidelor, Mașini și Acționări Hidraulice și Pneumatice 
 

Director Departament, 
prof. univ. dr. ing. Dănuț Zahariea 


